



ОТЪ ЦЕНТРА КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

1904 г.

№ 2.

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Часть официальная.

Свободныя мѣста.

Священническія. С. Юльялы, Козмодемьянскаго у.; Керебеляки, Царевококшайскаго у.; Никифорово, Тетюшскаго у.; Новоишеево, Цивильскаго у.; Сотнуры, Царевококшайскаго у.; Базяково, Спасскаго у.; Первягаши, Козмодемьянскаго у.; Помьялы, Чебоксарскаго у.; Киремели, Свіязскаго у.; Кошки, Спасскаго у.; Тораево, Ядринскаго у.; Арсѣзъ Казанскаго у.; Шумбутъ, Лаишевскаго у.; Базар. Матаки, Спасскаго уѣзда.

Діаконскія. С. Шапкили, Козмодемьянскаго у.; с. Мордов. Юрткули, Спасскаго у.; Вилват. Врагъ, Козмодемьянскаго у.; Свіязскій соборъ; Колунецъ, Тетюшскаго у.; Байгулово, Чебоксарскаго у.; Шихазаново, Цивильскаго у.; Сотнуры, Царевококшайскаго у.; Пестрецы Казанскаго у.; Кузнецово, Царевококшайскаго у.; Кошелеи, Цивильскаго у.; Матаки, Спасскаго у.; Макарьевская церковь г. Казани; с. Тояба, Тетюшскаго уѣзда.

Псаломщическія. Троицкая церковь г. Ядрина; Тюремная г. Казани; Богоявленская церковь г. Казани.



Отъ ректора Казанской духовной семинаріи.

Въ декабрѣ 1903 г. на стипендію имени пресвящ. *Василія (Царевскаго)* поступило: отъ свящ. с. Икбова, Чебоксар. у., Іакова Дроздова 10 р., отъ К. Х. 2 р. 80 к., отъ духовенства благочинническаго 2 округа Казанскаго уѣзда 39 р. 50 к., а именно: отъ учениковъ пресвященнаго — свящ. Влад. Веселицкаго, Теоф. Ставропольскаго, Теоф. Цивильскаго, Алекс. Воскресенскаго, Вас. Русанова, Алекс. Кокорина по 3 р.; отъ свящ. Евг. Нечаева, Кон. Добросмыслова, Алекс. Нечаева, Алексія Алмазова, Ник. Преображенскаго по 2 р.; отъ діак. Леон. Гремячина 1 р., отъ діак. Мих. Гурылева и псаломщика Тих. Невзорова по 50 коп.; отъ лицъ, не бывшихъ учениками еписк. *Василія*: прот. Петра Руженцева 3 р., свящ. Ник. Бѣльскаго 2 р., свящ. Иліи Просперова, Алекс. Троицкаго и Гр. Смирнова, по 1 р.; отъ діак. Ник. Сузгина и Андрея Добросмыслова и псал. Дим. Троянскаго по 50 коп. Итого въ декабрѣ поступило 52 р. 30 коп., а съ прежде пожертвованными — 360 рублей.

На стипендію воспитанниковъ семинаріи выпуска 1897 г. въ истекшемъ 1903 г. поступило всего шесть рублей — отъ священника с. Краснаго Яра, Чистоп. уѣзда, Виктора Ястребова (взносы на 1902 и 1903 годы). Капиталь на эту стипендію простирается нынѣ до 70 р.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

БЕЗПЛОДНАЯ СМОКОВНИЦА. ¹⁾

Не постыжи убо, Господи, но остави и на се лето.

„У одного хозяина была въ виноградникѣ смоковница. Хозяинъ пришелъ поискать на ней плода и не нашель. И сказалъ онъ садовнику: вотъ, я третій годъ прихожу искать плоды на этой смоковницѣ, и не нахожу; сруби ее: на что она и землю занимаетъ? Но тотъ отвѣчалъ: оставь ее, господинъ, и на этотъ годъ; я ее окопаю и обложу навозомъ, не принесеть ли плода; если же нѣтъ, то въ слѣдующій годъ срубишь ее“ (Лук. XIII, 6—9).

Везъ сомнѣнiя, Господь подъ образомъ смоковницы имѣеть здѣсь въ виду нашу жизнь земную. Хозяинъ виноградника—это Богъ, самый виноградникъ—это святая церковь Христова, а смоковница—это наши души, которыя Господь отечески хранитъ, питаетъ Своею благодатию, чтобы души эти возрастали здѣсь для вѣчности и принесли бы въ свое время плоды добродѣтельной жизни. Этихъ плодовъ ждеть отъ насъ хозяинъ виноградника—Господь I. Христосъ, Который приходитъ къ намъ въ разныя, болѣе или менѣе замѣтныя для насъ, мгновенiя нашей жизни, какъ напр. сейчасъ, при вступленiи въ новый годъ.

Итакъ пусть каждый изъ насъ станетъ сейчасъ предъ самимъ собою, предъ своею совѣстiю, какъ господинъ виноградника предъ смоковницею, и спроситъ себя—не есть ли онъ та самая смоковница, къ которой Господь нынѣ приходитъ уже третій годъ искать на ней плода и не находить? Что, если уже Онъ говорилъ садовнику: сруби ее?

Но не всѣ же люди подобны безплодной смоковницѣ: есть у Господа и добрые люди, которыми Онъ утѣшается

¹⁾ Изъ поученiя, сказаннаго въ полночь на 1904 новый годъ.

и которыхъ исполняетъ долгою днѣй и вѣрностію силъ, дабы они еще болѣе успѣвали въ добрѣ и правдѣ (Апок. 22, 11), были свѣтомъ міра, образцемъ добродѣтельной жизни. Хотя всѣ такіе люди и созрѣли для вѣчности, но не всѣхъ ихъ тотчасъ беретъ къ себѣ Господь: весьма многихъ Онъ оставляетъ здѣсь, во плоти, какъ нужныхъ для жизни земной (Филип. I, 24). Одинъ нуженъ здѣсь какъ попечительный отецъ малыхъ дѣтей, другой какъ кормилецъ вдовъ и сиротъ, третій оставляется для того, чтобы спасти погибающаго брата, иные, наконецъ, какъ полезные работники и вѣрные слуги церкви и отечества.

Всѣ вы, добрые люди, можетъ быть не знаемые намъ, но вѣдомые одному Богу, если совѣсть ваша подсказываетъ вамъ, что вы вступаете въ новый годъ вашей жизни именно для этой цѣли, скажите всѣ въ благодарномъ сердцѣ: *благослови душе моя Господа и не забывай всахъ воздаяній Его*. Да поможетъ вамъ милосердый Богъ умножить ваше духовное богатство и оправдать небесное довѣріе къ вамъ.

Но, вѣроятно, среди насъ все же больше такихъ, которые подобны именно безплодной смоковницѣ, которыхъ поэтому правда Божія давно уже опредѣлила изъять изъ списка живыхъ, и теперь оставляетъ на наступающее лѣто только въ ожиданіи исправленія и духовнаго плодоношенія. Поймемъ-те же, братья, свое положеніе въ виноградникѣ, оцѣнимъ любовь Божию къ намъ, одумаемся, се время благоприятное, и теперь же, на рубежѣ стараго и новаго года, начнемъ благу перемѣну.

И прежде всего пусть каждый изъ насъ теперь же спроситъ свою совѣсть не о плодахъ, которыхъ Господь не нашелъ у насъ, а о грѣхъ безчисленныхъ явныхъ и тайныхъ грѣхахъ, которыми такъ богата наша прошедшая жизнь. Да, какъ страшный призракъ встаетъ она теперь предъ нашимъ сознаніемъ, вся эта жизнь беззаконная, развертывается, какъ черная хартія, вся испещренная паденіями, коварствомъ и злодѣяніями. Душе моя, душе моя, возстани! Что спиши? Конецъ приближается: уже сѣкира суда небеснаго поднесена къ дереву безплодному. Воспрями убо, да пощадитъ тя Христосъ Богъ.

Припадемъ-те, братья, вмѣстѣ съ приточнымъ садовникомъ, къ Хозяину виноградника и помолимся: *не постыжи убо насъ, Господи, но остави и на се мѣто*, да покаемся и исправимся, да принесемъ убо и плодъ, достойный покаянія.

Съ новымъ годомъ, братья! Аминь.

Е. Алексій.

ПОСТРОЕНИЕ И ОСВЯЩЕНИЕ ХРАМА

въ селѣ Анатышѣ, Лаишевскаго уѣзда.

Въ селѣ Анатышѣ было два деревянныхъ храма—теплый и холодный; но, построенные еще въ XVIII столѣтіи, они пришли въ такой упадокъ, что едва возможно стало совершать въ нихъ богослуженіе. Вслѣдствіе этого прихожане вынуждены были приложить все свое усердіе къ построенію новаго храма, каменнаго, каковой и былъ заложенъ 1889 года, мая 20-го дня.

Храмъ этотъ строился слишкомъ четырнадцать лѣтъ. Такая продолжительность постройки объясняется тѣмъ, что жители села Анатыша строили храмъ исключительно на свои скудныя средства. А судя по тому, что Анатышскій приходъ состоитъ изъ крестьянъ и небогатаго населенія, можно сказать, что приходскій пастырь, П. Ф. Трифоновъ, на долю котораго, по волѣ Архипастыря, выпало не легкое бремя постройки новаго храма, и строительный комитетъ во главѣ съ этимъ настоятелемъ доблестно выполнили возложенныя на нихъ обязанности. 25-го октября 1903 года новый, достаточно обширный, каменный храмъ былъ освидѣтельствованъ кѣмъ слѣдуетъ, о чемъ и былъ составленъ актъ, съ указаніемъ, что препятствій къ открытію богослуженія въ храмѣ не имѣется. По ходатайству мѣстнаго о. благочиннаго, освященіе вновь построеннаго храма Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, было разрѣшено на 11-е ноября 1903 года.

Послѣдняя литургія въ старомъ храмѣ была совершена 9-го ноября. Трогательна была эта литургія; а когда о. Трифоновъ обратился предъ собраніемъ прихожанъ съ прощальной къ храму рѣчью, то тутъ произошло нѣчто не поддающееся описанію. Разомъ всѣ заплакали; и трудно было понять, плачутъ ли отъ радости, что Господь сподобилъ дожить до предверія счастливаго дня — освященія новаго храма, или плачутъ отъ тяжелаго чувства разставанія со старымъ храмомъ. Но вотъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ предъ Владимірской иконой Божіей Матери, въ честь которой былъ построенъ старый храмъ, послѣ чего это драгоценное сокровище стараго храма, Владимірская икона Божіей Матери, была торжественно перенесена въ новый храмъ. 10 ноября, наканунѣ освященія храма, еще съ утра начали стечься, не смотря на дурную погоду, богомольцы изъ сосѣднихъ селеній. Въ 4 часа вечера этого дня, съ первымъ же ударомъ колокола объ всенощному бдѣнію, новый храмъ сталъ наполняться народомъ. Всенощное бдѣніе совершилъ мѣстный о. благочинный, священникъ М. И. Орловъ, въ сослуженіи мѣстнаго священника П. Трифонова, священника села Шумкова К. Богоявленскаго, села Ошняка В. Соколова, села Монастырскаго Урая А. Соколова, села Бетьковъ А. Делекторскаго, села Донауровскаго Урая Н. Ястребова, троицъ діаконовъ и троицъ псаломщиковъ, при пѣніи двухъ хоровъ. Торжественно было богослуженіе въ новомъ великолѣпномъ храмѣ, который могъ бы служить украшеніемъ не только села, но и всякаго города; стройно и величественно пѣніе хора учениковъ Бетьковской второклассной школы, подъ управленіемъ учителя школы К. Поливанова; воодушевленно было пѣніе мѣстнаго хора, подъ управленіемъ псаломщика Васильевскаго. Всенощное бдѣніе кончилось въ 9 часовъ.

Въ 8 часовъ утра 11-го ноября начался церковный благовѣстъ къ освященію храма. Священнодѣйствовали мѣстный о. благочинный съ помянутыми іереями при участіи тѣхъ же хоровъ. По совершеніи освященія воды, по окропленіи и муропомазаніи стѣнъ храма, престола и жертвенника и облаченіи послѣднихъ, духовенство съ крестнымъ ходомъ отправилось въ старый деревянный храмъ. Здѣсь предстоятель, поднявъ съ престола на голову дискосъ съ св.

антиминсомъ, совершилъ, при многолюдномъ собраніи народа, крестный ходъ вокругъ всего храма. Затѣмъ, по обычной молитвѣ, у западныхъ дверей храма, съ возгласомъ: „Господь силъ той есть Царь славы!“ торжественно, при пѣніи клира и поклоненіи народа, внесъ св. антиминсъ въ новоосвященный алтарь и возложилъ на св. престолъ. По произнесеніи послѣ сего съ колѣнопреклоненіемъ обычной церковной молитвы, священнодѣйствующіе совершили въ новоосвященномъ храмѣ божественную литургію, на которой, послѣ запричастнаго стиха, о. благочиннымъ произнесено было къ народу приличное случаю, прочувствованное слово слѣдующаго приблизительно, содержанія:

„Радуйтесь, братіе-прихожане св. храма сего, радуйтесь и благодарите Бога, что у васъ теперь вмѣсто ветхаго и убогаго храма есть новый обширный храмъ. Давно вамъ належала нужда построить этотъ храмъ и давно вы и пастыри ваши думали о семъ и скорбѣли, такъ какъ не было нужныхъ для постройки храма средствъ да и впереди ихъ не предвидѣлось, не было на примѣтѣ педрыхъ жертвователей, а на свои крестьянскіе скудные доходы построить храмъ вамъ казалось невозможнымъ. Болѣло сердце у васъ, а еще сильнѣе болѣло оно у вашихъ пастырей, принужденныхъ служить Господу Богу въ такомъ убогомъ храмѣ, какого далеко въ окрестностяхъ нѣтъ. Господь Богъ увидалъ вашу скорбь и сжалился надъ вами. То, что казалось невозможнымъ вамъ, возможно стало у Господа Бога. Приступая назадъ тому четырнадцать лѣтъ къ постройкѣ настоящаго храма, думали ли вы видѣть у себя такой великолѣпный храмъ, какимъ мы его сейчасъ видимъ. Вспомните, сколько было препятствій при постройкѣ сего храма. Нашелся было одинъ благотворитель, обнадеежившій васъ дать средствъ на постройку сего храма, но вскорѣ же онъ васъ обманулъ, и остались вы одни и упали духомъ. Но Господь Богъ не далъ начатому вами доброму дѣлу погибнуть. Онъ, Милосердый, послалъ вамъ добраго пастыря, который горячо принялся за дѣло построенія храма, всю душу свою вложилъ въ это святое дѣло и изыскалъ необходимыя средства. И вотъ, съ Божіею помощію, ваша завѣтная мечта осуществилась, храмъ построенъ. Да еще какой храмъ! Прежде не было вблизи равнаго вашему храму по его убо-

жеству, а теперь мало вблизи храмовъ равныхъ вашему храму по его красотѣ. Слава и благодареніе прежде всего Господу Богу, а затѣмъ честь и хвала вамъ, добрые христіане сего прихода, съ вашимъ пастыремъ во главѣ. Благочестивые и добрые прихожане св. храма сего! любите свой храмъ, ходите чаще въ него на молитву, украшайте его. За вашу любовь къ храму васъ возлюбитъ Господь Богъ—и надѣлитъ васъ всѣми необходимыми благами и временными и вѣчными. Аминь“.

Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ съ провозглашеніемъ положеннаго многолѣтія.

Такъ совершилось торжество освященія вновь построеннаго храма въ честь Богоявленія Господня. Настоящее духовное торжество освященія вновь построеннаго храма произвело глубокое впечатлѣніе на всѣхъ молящихся; мы вѣруемъ, что оно благотворно подѣйствуетъ и на отщепенцевъ отъ церкви Христовой—раскольниковъ села Анатыша, которыхъ здѣсь не мало.

Свящ. *Н. Ястребовъ.*

~~~~~  
Памяти о. протоіерея Г. В. Воронцова.

### (НЕКРОЛОГЪ).

18 октября 1903 года скончался, послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, протоіерей села Масловки, Лаишевскаго уѣзда, Григорій Васильевичъ Воронцовъ, 73 лѣтъ отъ роду.

Покойный протоіерей родился въ селѣ Подгорныхъ—Тимяшахъ, Цивильскаго уѣзда, Казанской губерніи, гдѣ отецъ его былъ пономаремъ. Въ 1852 году онъ окончилъ курсъ въ Казанской Духовной Семинаріи, 14 іюня 1853 года былъ рукоположенъ во священника къ Троицкой церкви села Байглычава, Тетюшскаго уѣзда, гдѣ прослужилъ 14 лѣтъ.

Въ 1867 году былъ, по прошенію, перемѣщенъ въ церковь села Масловки, Лаишевск. у., гдѣ и служилъ до конца своей жизни,—въ продолженіи 36 лѣтъ.

Во время своей 50-ти лѣтней службы покойный протоіерей проходилъ слѣдующія должности: учителя и законоучителя въ спасскомъ училищѣ; гласнаго въ уѣздныхъ Земскихъ Собраніяхъ Лайшевскаго уѣзда; депутата отъ духовенства по межевымъ дѣламъ; духовника по 1-ому благочинническому округу Лайшевскаго уѣзда.

За отлично-усердную продолжительную службу усопшій протоіерей имѣлъ слѣдующія награды: набедренникъ, скуфію, камилавку, наперстный крестъ и орденъ Св. Анны 3-й степени. Въ 1895 году ему было преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ грамотою. Въ 1899 году онъ былъ награжденъ саномъ протоіерея. 14 іюня 1903 года было торжественно отпраздновано пятидесятилѣтіе служенія его (въ священномъ санѣ, при чемъ ему были поднесены: отъ духовенства, въ знакъ глубокаго уваженія и благодарности за благотворное служеніе въ должности духовника, наперсный съ украшеніями крестъ, отъ прихожанъ—икона Св. Григорія Чудотворца, въ серебряной позлащенной ризѣ. За пятидесятилѣтнюю службу покойный былъ сопричисленъ къ ордену Св. Владиміра 4-ой степени.

Къ числу заслугъ усопшаго о. протоіерея нужно отнести его усердіе и любовь къ школьному дѣлу. При поступленія въ село Маслоуе онъ въ первое же время открылъ (отчасти на свои деньги) небольшую школу, въ которой и началъ обучать дѣтей, будучи одновременно законоучителемъ и учителемъ. При открытіи земскаго училища усопшій протоіерей былъ назначенъ въ немъ законоучителемъ; свою должность онъ всегда исполнялъ весьма усердно. Въ послѣднее время, будучи уже въ преклонныхъ лѣтахъ и слабый здоровьемъ, онъ постоянно посѣщалъ училища, не взирая ни на погоду, ни на дальность (1½ вер.) разстоянія его квартиры отъ училищнаго зданія. Дѣти—ученики весьма любили своего законоучителя и съ нетерпѣніемъ всегда ожидали прибытія его въ школу. Урокъ его имѣлъ видъ бесѣды отца съ дѣтьми. И нужно было видѣть, съ какимъ напряженнымъ вниманіемъ и сосредоточностью слушали дѣти своего батюшку.

Среди своихъ прихожанъ усопшій о. протоіерей пользовался всеобщою любовью, какъ человѣкъ въ высшей степе-

ни кроткій. Со всѣми онъ обращался привѣтливо, ласково, какъ отецъ къ дѣтьми. Къ бѣднымъ и нищимъ онъ былъ очень милостивъ и всегда помогалъ и деньгами и хлѣбсмъ и добрымъ совѣтомъ. „Дай Богъ Царствіе Небесное покойному батюшкѣ, говорили крестьяне послѣ его смерти, никому онъ не отказывалъ въ просьбѣ, всѣмъ помогалъ“.

Семейная жизнь усопшаго протоіерея было весьма несчастливая. Черезъ семь лѣтъ супружеской жизни у него умерла жена, оставивъ четверыхъ дѣтей, изъ которыхъ старшему было около шести лѣтъ. Много горя претѣриѣлъ, много слезъ пролилъ усопшій со своими малютками.

За вдовствомъ послѣдовалъ рядъ другихъ семейныхъ огорченій. Въ цвѣтущихъ лѣтахъ скончался старшій сынъ его, Леонидъ. Черезъ нѣсколько времени одна за другою овдовѣли обѣ дочери его, причемъ у старшей осталось двое маленькихъ дѣтей, которые поступили на попеченіе о. протоіерея. И вотъ Григорію Васильевичу, на старости уже лѣтъ, привелось снова заботиться о воспитаніи малыхъ дѣтокъ: забота эта продолжалась до самой его смерти.

Погребеніе усопшаго о. протоіерея происходило 20 октября; на отпѣваніе собрались, во главѣ съ мѣстнымъ о. благочиннымъ, 11 священниковъ и 3 діакона. Во время литургіи было произнесено слово священникомъ села Анатыша о. Трифоновымъ; предъ отпѣваніемъ было произнесено слово благочиннымъ, священникомъ Орловымъ. Во время отпѣванія было произнесено нѣсколько рѣчей служащими священниками; при чемъ особенно прочувствованная рѣчь была произнесена священникомъ села Никольскаго о. Рождественскимъ, вызвавшая у многихъ лицъ слезы.

Послѣ отпѣванія гробъ съ останками усопшаго о. протоіерея былъ поднятъ священниками и, въ преднесеніи хоругвей и иконъ, при стройномъ пѣніи всего духовенства умиленными пѣсней: „помощникъ и покровитель“, былъ обнесенъ вокругъ храма и, послѣ краткой литіи, опущенъ въ могилу, противъ алтаря.

Миръ праху твоему, достоуважаемый о. Протоіерей.

Да удостоитъ тебя Милосердый Господь царствія небеснаго за твое полуѣвковое благотворное пастырское служеніе.

Свящ. села Ошняка, Лаишевскаго уѣзда, *Владиміръ Соколовъ.*

---

Письмо въ редакцію газ. „Свѣтъ“.

Покорнѣйше прошу помѣстить въ газетѣ „Свѣтъ“ слѣдующее:

Долгое время я страдалъ болью живота, обращался къ докторамъ, покупалъ массу лекарствъ, но боли все продолжались; избавился только тогда, когда выпилъ воды святого отца Серафима Саровскаго.

Вашъ подписчикъ В. Комаровскій. („Свѣтъ“, 1903, № 324).

**Высочайшій подарокъ отцу Іоанну Сергіеву.**

При письмѣ статья-секретаря А. Н. Куломзина, 23-го декабря, былъ врученъ Высочайшій подарокъ протоіерею о. Іоанну Ильичу Сергіеву отъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны—изображеніе св. Николая Чудотворца и св. мученицы Александры, имена коихъ носятъ Ихъ Императорския Величества.

Получивъ подарокъ, о. Іоаннъ восликовалъ:

„Благодарю Милостиваго Царя Батюшку и Царицу Матушку за Ихъ великій даръ“.

На обратной сторонѣ образа золотая доска, на которой вычеканена надпись:

„Непрестанному радѣтелю о сооруженіи церквей и школъ въ Сибири на средства фонда имени Императора Александра III, протоіерею Кронштадтскаго Андреевскаго собора, отцу Іоанну Ильичу Сергіеву отъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны“. („Вир. В.“).

**Посланіе Святѣйшаго патріарха антиохійскаго и всего Востока Мелетія о. протоіерею Іоанну Ильичу Сергіеву.**

Ваше высокопреподобіе, возлюбленный о Господѣ сынъ, досточтимый о. протоіерей, миръ вамъ отъ Господа и Спасителя нашего!

Примите, о. Іоаннь, наше апостольское благословеніе и наши горячія добропожеланія. Извѣщенные духовнымъ сыномъ нашимъ, настоятелемъ антиохійскаго патріаршаго въ Москвѣ подворья, о. іеромонахомъ Игнатіемъ, о торжественномъ богослуженіи, совершенномъ вашимъ высокопреподобіемъ 23 сентября 1903 года въ подворскомъ храмѣ, мы были въ высокой степени обрадованы этимъ знаменательнымъ для насъ событіемъ, ибо оно явилось неопровержимымъ доказательствомъ наличности тѣхъ братскихъ священныхъ узъ и той, завѣщанной Самимъ Искупителемъ нашимъ, истинной любви, которая существуетъ между двумя сестрами церквями, русской и антиохійской.

Досточтимый о. протоіерей! Мы глубоко радуемся тому, что единовѣрная намъ Россія имѣетъ такого великаго пастыря, какъ ваше высокопреподобіе; своей жизнью и дѣятельностью вы повторяете собою знаменитыхъ пастырей первохристіанской церкви. Недаромъ весь православный міръ и русскій народъ въ особенности гордится вашимъ высокопреподобіемъ, достойно цѣнить ваши высокія духовныя качества и благоговѣть предъ вашимъ высокопарящимъ духомъ. Сердечно поздравляемъ васъ, дорогой о. Іоаннь, съ великой благодатью Божіей, вселившейся въ васъ; сердечно поздравляемъ и Россію съ такимъ рѣдкимъ, истинно самоотверженнымъ пастыремъ; поздравляемъ и себя съ тѣмъ, что въ нашей православной церкви имѣются столь достойные ходатаи предъ Богомъ за православный міръ, за наше недостоинство и за нашу многострадальную паству.

Слава о вашихъ лучезарныхъ добродѣтеляхъ давно проникла въ нашъ антиохійскій патріархатъ, и всякій изъ нашихъ пасомыхъ чтилъ и благоговѣлъ предъ вами, но теперь, послѣ того, какъ вы соблаговолили почтить насъ служеніемъ въ нашемъ патріаршемъ подворьѣ, память о васъ еще сильнѣй и прочнѣй укоренится въ сердцахъ всѣхъ нашихъ чадъ. Совершеніемъ богослуженія въ подворскомъ храмѣ, на коемъ вы помянули наше недостоинство, и посѣщеніемъ квартиры нашего намѣстника въ Россіи, вы соединились съ нами духовно и мы съ вами, и теперь мы родственно вѣдаемъ того, кого раньше невѣдомо глубоко и сердечно почитали и любили: наша связь съ вами, бывшая дотолѣ инстинктивнымъ благоговѣніемъ, сдѣлалась сознательной и болѣе родственной.

Примите, глубокочтимый пастырь, слава и столик православной церкви, искреннейшія выраженія сердечной и глубокой признательности нашей и всѣхъ нашихъ чадъ, вмѣстѣ съ покорнейшей просьбой помянуть ихъ и нашу старость въ вашихъ святыхъ молитвахъ.

Съ своей стороны и мы молимъ всемогущаго Бога, да утвердитъ Онъ св. православную церковь на достигнутой ею высотѣ, да укрѣпитъ любовь, связующую русскую и антиохійскую церкви и ихъ пастырей; да сохранить на многія лѣта священную Особу Государя Императора, Августѣйшаго Покровителя православія и православныхъ, да сохранить Онъ Святѣйшій Правительствующій Синодъ и весь Богоспасаемый русскій народъ. Его же мы молимъ сохранить Вашу драгоценную жизнь еще на многія лѣта въ полномъ здравіи, на благо святой православной церкви и на благословіе антиохійскому подворью и его молодому настоятелю. Благодать Божія да окрыляетъ Васъ! Мелетій, патриархъ антиохійскій и всего Востока.

Дамаскъ, 31 октября 1903 г.

### Новый годъ въ древней Руси.

Съ введеніемъ христіанства явилось у насъ два лѣтосчисления: церковный годъ начинался съ марта, гражданскій съ сентября. Но на соборѣ, бывшемъ въ Москвѣ въ 1347 году, состоялось постановленіе, подтвержденное впослѣдствіи Московскимъ же соборомъ 1492 года, начинать и церковный годъ съ 1-го сентября. Этотъ обычай держался до Петра Великаго.

Празднованіе Нового года у нашихъ предковъ отличалось необыкновенною торжественностью.

Наканунѣ Нового года патриархъ самъ служилъ вечерню, при которой народъ стоялъ со свѣчами. Послѣ службы москвичи приглашали къ себѣ гостей. Гости, родственники сходились къ главѣ семейства, къ старшему въ родѣ, и въ тишинѣ, чинно, скромно, благоговѣнно готовились къ срѣтенію новаго лѣта; въ божницахъ теплились лампы и ярко горѣли восковыя свѣчи. Ровно въ полночь, среди глубокой

тишины, съ Кремля разлавался грохотъ вѣстовой пушки и тотчасъ, по первому удару съ колокольни Ивана Великаго, начинался праздничный благовѣстъ во всѣхъ московскихъ храмахъ. Народъ спѣшилъ къ утрени—большинство въ церковь Симеона Столпника или въ Кремль, чтобы встрѣтить Новый годъ вмѣстѣ съ царемъ и патриархомъ въ Успенскомъ соборѣ.

Послѣ утрени совершалось торжественное молебствіе на площади между соборами Архангельскимъ и Благовѣщенскимъ. Для этого молебствія среди площади, противъ Краснаго крыльца, устраивался обширный помостъ, огороженный точеными и расписными рѣшетками, устланый коврами. На восточной сторонѣ между иконами полагался образъ преп. Симеона, на западной—ставились два особыхъ мѣста: одно для государя, другое для патриарха.

Въ десятомъ часу утра изъ Успенскаго собора, въ пренесеніи иконъ, крестовъ и хоругвей, выходилъ патриархъ, сопровождаемый духовенствомъ въ лучшихъ облаченіяхъ. Пройдя черезъ площадь, всѣ входили на приготовленный помостъ. Въ то же время изъ дворца открывалось царское шествіе, сопровождавшееся звономъ на Ивановской колокольнѣ во всѣ колокола съ „реутомъ“. При входѣ на помостъ государь прикладывался къ евангелію, къ иконамъ, къ св. кресту, принималъ благословеніе отъ патриарха и потомъ вступалъ на свое мѣсто. Патриархъ совершалъ молебствіе съ водоосвященіемъ и, по окончаніи службы, „здравствовалъ“ царя приблизительно такую рѣчью: „Здравствуй, государь, Богомъ вѣнчанный, царь, великій князь и самодержецъ всея Руси! Здравствуй на сей и многіе годы съ государыней парицей, со всѣмъ твоимъ домомъ!“ При семъ патриархъ желалъ царю побѣды и одолѣнія на враговъ, возвышенія надъ всѣми иноземными народами, устроенія государства и вообще всякаго благоденствія. Царь благодарилъ патриарха и снова прикладывался къ евангелію и св. иконамъ. Затѣмъ подходили къ царю и патриарху сначала духовныя, потомъ свѣтскія особы и, поздравляя того и другого съ Новымъ годомъ, царю кланялись „большимъ обычаемъ“ (т. е. почти до земли), а у патриарха принимали благословеніе. Послѣ привѣтствій церковнаго и гражданскаго синклита, царь принималъ поздравленіе отъ полковъ и народа, отвѣчая „міру“

поклономъ. Литургію царь слушалъ въ придворной Благовѣщенской церкви, а патріархъ служилъ въ Успенскомъ соборѣ.

Кромѣ молитвы, благочестивые предки наши сопровождали первый день новолѣтія дѣлами христіанской любви и благотворенія. Царь, бояре и всѣ состоятельные люди одѣляли бѣдныхъ пищею, одеждою, деньгами, разсылали милостыню по страннопріимнымъ домамъ, навѣщали заключенныхъ въ тюрьмы и проч. („Воскр. День“ 1893 г., № 51).

## Святки у черемисъ.<sup>1)</sup>

### I.

Святки празднуются у черемисъ вмѣстѣ съ русскими. Съ праздникомъ Рождества Христова совпалъ у нихъ старинный языческій праздникъ „шорок-ел“ или, по горному нарѣчію, „шарык-ял“ (овечья нога). Въ отдаленныя времена, о которыхъ плохо помнятъ теперь и старики, черемисы, обоготворявшіе все полезное въ природѣ, изъ домашнихъ животныхъ особенно чтили овцу, доставлявшую имъ не только пищу, но и теплую зимнюю одежду и обувь. Въ честь овцы установленъ былъ у черемисъ—язычниковъ праздникъ въ зимнее студенное время, когда особенно чувствовалась нуж-

<sup>1)</sup> Очеркъ составленъ на основаніи слѣдующихъ источниковъ:

Кузнецовъ. Очерки изъ быта черемисъ. Черемисскіе праздники. Древняя и Новая Россія 1879 г. № 5,

Яковлевъ. Религіозные обряды черемисъ. Казань, 1887 г.

Маларовъ. Бесѣды къ черемисамъ Кузнецовскаго школьнаго учителя. «Изв. по Каз. еп.» 1873 г. стр. 275—76.

И. Н. Смирновъ. Черемисы. Казань, 1888 г. стр. 93—96.

А. Ф. Риттихъ. Матеріалы для этнографіи Россіи, ч. 2. Казань, 1870 г. стр. 178.

Свѣдѣнія, заимствованныя изъ вышеуказанныхъ источниковъ, дополнены и исправлены устными показаніями.

да въ теплыхъ валенкахъ и овечьемъ полушубкѣ. Какъ праздновался старинный языческій праздникъ, въ точности неизвѣстно; мы опишемъ нынѣшнія святки у черемисъ.

Въ прежнее время, когда христіанскіе обряды черемисами не усвоены были вполнѣ, черемисскій праздникъ „шорокъ-ел“ праздновался въ ближайшую пятницу къ празднику Рождества Христова. Иногда онъ совпадалъ съ днемъ сочельника. Иногда же бывалъ послѣ перваго дня христіанскаго праздника. Зависѣло это отъ того, что черемисы, по магометанскому обычаю, свой праздникъ приурочивали обязательно къ дню пятницы и праздновали его въ третью пятницу отъ Николина дня <sup>1)</sup>. Третья же пятница, самая ранняя, бываетъ 21 декабря, а самая поздняя 27-го. Праздникъ „шорокъ-ел“ продолжается у черемисъ до пятаго января.

Въ день черемисскаго праздника „шорокъ-ел“, въ пятницу, какъ только пѣтухи запоютъ, рано утромъ черемисы идутъ на задворки, на гумно или огороды, а то такъ и въ поле и дѣлаютъ тамъ изъ снѣгу нѣсколько десятковъ конусообразныхъ кучекъ, на подобіе копенъ, которыя называютъ „кышыл“, т. е. ворохами хлѣба. Это гаданіе о будущемъ урожаѣ: суевѣрные черемисы раньше думали, что сколько кучекъ снѣга нагребутъ они на гумнѣ въ этотъ день до восхода солнца—столько скирдовъ хлѣба уродится у нихъ въ слѣдующее лѣто. Утромъ въ Крещеніе, поднявшись рано, они отправляются смотрѣть свои кучки изъ снѣга. Если верхушки ихъ съчуть-чуть видѣются изъ снѣга—это хорошо. Еще лучше, если онѣ совсѣмъ занесены: значить будетъ отличный урожай. Другое дѣло, если кучки совсѣмъ наружу: нужно ожидать неурожая.

Черемисы думаютъ также, что если въ этотъ день они будутъ считать деньги, то разбогатѣютъ, и поэтому приносятъ и раскладываютъ на столъ мѣдныя деньги, считая копеечныя и двухъ и трехкопеечныя монеты за рубли. Иной черемисинъ высыпаетъ на столъ рублей на десять мѣдныхъ мелкихъ монетъ, которыми заранѣе запасается ради этого случая, и онѣ изображаютъ у него цѣлыя сотни и тысячи рублей. Черемисскія ребята въ этотъ день ходятъ въ садъ

<sup>1)</sup> Золотницкій. Корневой чувашско-русскій словарь.

подъ яблони и трясуть вѣтви у нихъ, приговаривая при видѣ подающаго съ нихъ снѣга, что падаетъ множество яблокъ. Бродя по колѣно въ снѣгу, они дѣлають видъ, что будто бы собирають яблоки. Также ходятъ въ овчарню и ловятъ овецъ за ноги съ словами: ты, овца, непременно роди каждый годъ по два ягненка.

Въ первый день „Шорок-ел“ черемисы обѣдаютъ каждый съ своимъ семействомъ. Готовятъ, обыкновенно, пельмени, въ которыя кладутъ копейки, овечью ножку, те-лячью веревочку, на какой обыкновенно водятъ телятъ, нарочно изъ лыка сдѣланную маленькую лошадиную уздечку, пчелиный улеекъ и деревянный шарикъ. Кому попадутся во время ѣды деньги—говорятъ, что онъ будетъ богатъ; кому попадется уздечка или лямочка—говорятъ: этотъ будетъ счастливъ на скотину и т. д. Кому же попадется деревян-ный шарикъ—надъ тѣмъ смѣются: ты будешь лѣнивый.

Въ первый же день совершается моленье о хлѣбѣ. Старшій въ родѣ или приглашенный со стороны картъ, старикъ, знающій молитвы и уважаемый въ народѣ, произ-носить, держа въ рукахъ чашку съ домашнимъ пивомъ, слѣдующую молитву: „Великому богу предлагаемъ непоча-тый каравай хлѣба, наливаемъ полный ковшъ пива и зажигаемъ большую свѣчу. Съ полными предложениями просимъ отъ великаго добраго бога здоровья, благополучія, прибыли семейства, прибыли скота, прибыли хлѣба, семейству—миръ и согласіе. Родившимся дѣтямъ въ деньгахъ, въ хлѣбѣ, въ пчелахъ и въ скотѣ счастья дай! Царскія подати заплатитъ, боже, помоги и счастья дай!“

Произнося эти слова, картъ молчитъ немного времени. Затѣмъ продолжаетъ уже отъ лица бога, до котораго, по его мнѣнію, успѣли дойти эти молитвы: „пуем, пуем“, т. е. даю, даю, и отвѣдываетъ изъ ковша пиво. То же дѣлають и другіе. Отвѣдавъ пива, всѣ говорятъ: „рахматъ, юмо, сай рахмат“: благодарю, господи, очень благодарю! Картъ мѣняется съ другими поочередно своей чашкой и отвѣды-ваетъ изъ каждой пива. Наконецъ онъ отливаетъ изъ сво-ей чашки часть пива въ стоящую на столѣ кадку съ пивомъ, что дѣлають вслѣдъ за нимъ и другіе, и продолжаетъ: „Господи, благослови! Вотъ съ этими полными предло-женіями, скотину выпускаемъ на волю въ поле; добрый,

великій боже, дай скотинѣ здоровье и спокойствіе, пищу и питье скотинѣ сдѣлай питательными. Когда мы выпустимъ скотину на волю, великій боже, сохрани ее отъ вредныхъ вѣтровъ, отъ глубокихъ овраговъ, отъ глубокой грязи—тины, отъ худого глаза и языка, отъ портящаго колдуна, отъ волковъ, отъ медвѣдей и отъ всякихъ хищныхъ звѣрей. Боже великій и добрый! бесплодный скотъ сдѣлай плодовитымъ, тощій сдѣлай жирнымъ, пастбища имъ сдѣлай привольными, всякій скотъ расплоди! Всякою скотиною обрадуй насъ!

Затѣмъ вновь перерывъ, опять: „пую“, „рахмат“, съ отвѣдываніемъ и отливаніемъ въ кадку пива. Чашки снова доливають пивомъ, и картъ начинается третью молитву:

„Боже великій и добрый, посѣянному хлѣбу дай прибыль. Пошли тихій вѣтеръ, теплые дожди, ночную тишину сохрани отъ холода и града, сохраняй и отъ жаровъ, великій боже. Когда придемъ въ поле и, взявши серпы, станемъ жать, великій и добрый боже, дай прибыль и въ горстяхъ, и въ снопахъ, и въ кошпахъ. Когда на полѣ во всѣхъ краяхъ будемъ ставить клады, боже, дай прибыль и въ поставленныхъ на гумнѣ кладахъ; при раскладѣ изъ кладей и стелькѣ, подъ цѣпами и при вѣяніи дай прибыль въ ворохѣ зеренъ, боже великій и добрый, подобно волжскимъ пескамъ пригрести дай прибыль хлѣба“.

Опять перерывъ и отпиваніе изъ чашекъ, послѣ чего картъ начинается новую молитву:

„Боже великій, прибылью пчелъ и прибылью меда обрадуй насъ. Крылья у пчелъ ты сдѣлай крѣпкими. Къ утреннимъ росамъ летающимъ пчеламъ приведи встрѣтиться съ хорошими плодами. Боже великій и добрый, пчеламъ отъ хорошихъ плодовъ дай прибыль меду. Пчелы на слѣдующій годъ пусть рой пустятъ, а рой когда пустятъ, медъ продать выгодно, боже, дай. Тройныя за товаръ деньги взять, боже, счастье подай“.

Еще разъ отпиваніе изъ чашекъ, „пую“ и „рахмат“. Хозяинъ беретъ хлѣбъ, проводитъ по нему крестообразно ножомъ, отрѣзаетъ краюшку и кладетъ ее въ сторону, потомъ рѣжетъ ломоть и другой. Оба эти ломтя картъ ломаетъ на мелкие куски, беретъ одинъ себѣ, солить и опускаетъ въ чашку. За нимъ повторяютъ это и остальные. Картъ беретъ

еще кусочекъ, солить и опускаеть въ кадку; тоже дѣлають и другіе. Послѣ чего картъ произноситъ послѣднюю молитву:

„Господи, благослови! Какъ солнце свѣтитъ, мѣсяць входитъ и море, наполнившись, полное стоитъ: подобно тому прибылью всѣхъ породъ хлѣба, прибылью семейства, прибылью скота, прибылью серебра—казны, всякою прибылью боже великій и добрый, обрадуй насъ. Какъ хмѣль пушистъ и полонъ такъ мнѣ жить счастье дай! Какъ свѣча горитъ ярко, такъ мнѣ жить помогай и счастья дай! Вѣрнаго друга пошли, боже! Боже, помилуй. Храни насъ въ благополучіи, дай ума-разума, здоровье, миръ, жизнь нашу сдѣлай долгодѣтельной“.

Послѣ этого всѣ отпиваютъ пиво, мѣняясь между собой чашками и сѣдаютъ по кусочку хлѣба, а остатки отливаютъ въ кадку.

Обрядъ моления совершается не повсемѣстно. Тамъ, гдѣ язычество ослабѣло, онъ составляетъ исключеніе или совсѣмъ оставленъ, уступивъ свое мѣсто различнымъ суевѣрнымъ примѣтамъ и гаданіямъ. Тамъ не менѣе онъ совершается и у крещенныхъ черемисъ. Особенность его въ этомъ случаѣ та, что столъ, на которомъ ставится лянгусъ съ пивомъ, придвигается въ передній уголъ, въ божницѣ; предъ иконами ставятъ восковую свѣчу, а другую ставятъ на край лянгуса съ пивомъ. Крестнаго знаменія не дѣлають и картъ стоитъ въ шапкѣ, такъ какъ, по языческому обычаю, безъ шапки никто не встаетъ для принесенія жертвы. Жертву же въ этомъ случаѣ составляетъ хлѣбъ и пиво.

## II.

Съ перваго дня Рождества въ черемисскихъ деревняхъ начинаются веселыя вечеринки.

Старики садятся въ переднемъ углу, гдѣ поставлено угощеніе на особомъ столѣ, курятъ свои трубки-чилимки и ведутъ разговоры о цѣнахъ на хлѣбъ и медъ, объ урожаѣ, податяхъ, домашней скотинѣ и пчелахъ, дѣлятся новостями, привезенными съ послѣдняго базара, и рассказываютъ различные случаи изъ своей охотничьей жизни. Бабы и дѣвушки въ сторонѣ ведутъ свои разговоры о нарядахъ, о хозяй-

ствѣ и разныхъ мелкихъ событіяхъ деревенской жизни. Бабы помѣщаются плотной кучкой около печи, а дѣвушки занимаютъ небольшое возвышеніе—нары, идущіе отъ печи къ переднему углу. Между взрослыми снуютъ всюду ребятишки, хотя ихъ мѣсто собственно на лавкахъ и палатахъ, гдѣ разослады армяки и шубы, и откуда кромѣ того имъ удобнѣй наблюдать всю картину праздничнаго веселья.

Сначала все идетъ чинно и спокойно. Хозяйка или ея дочь то и дѣло угощаютъ гостей домашнимъ пивомъ изъ деревянной кадки, поставленной на столѣ въ переднемъ углу. Для наиболѣе уважаемыхъ гостей вынимается изъ поставца штофъ съ кумышкой. Но вотъ разговоры дѣлаются оживленнѣй и шумнѣй. Прибываютъ новые гости—родные и знакомые изъ окрестныхъ деревень. Хозяйка встрѣчаетъ ихъ у дверей. Сидѣть всѣмъ ужь не приходится. Тѣснятся, топчутся кое-какъ на грязномъ полу; а станетъ совсѣмъ тѣсно,—выйдутъ въ сѣни. Мало по малу сюда перебрались всѣ мужчины.

Съ уходомъ мужчинъ въ избѣ становится просторнѣе. Дѣвушки начинаютъ подумывать о танцахъ. Отряжаютъ посла за музыкой. Являются шумной толпой парни. вмѣстѣ съ ними приходитъ и музыка. Хозяева угощаютъ ихъ пивомъ и кумышкой. Угостившись, музыканты начинаютъ настраивать свои инструменты. Пузырщикъ налаживаетъ свой пузырь, гуслистъ настраиваетъ гусли, скрипачъ—скрипку. Барабанщикъ ждетъ, когда товарищи его наладятъ свои инструменты. Къ черемисскимъ инструментамъ присоединяется иногда русская гармоника.

Танцы и веселыя игры, чередуясь, продолжаютъ до утра.

Среди веселья время летитъ незамѣтно. Уже настолько поздно, что и молодежь чувствуетъ себя утомленною и начинаетъ подумывать объ отдыхѣ. Нѣсколько разъ цѣли цѣлѣтужи. Но дѣвушки думаютъ еще погадать. Идутъ въ хлѣвъ и ловятъ тамъ овцу за ногу. Среди смѣха и шутокъ рѣшается для нихъ здѣсь серьезный вопросъ о замужествѣ. Пойманная овца безошибочно указываетъ, какой мужъ будетъ у той или иной дѣвушки. Если овца попадется молодая, особенно ярка, т. е. неагрившаяся, то мужъ достанется поймавшей ее дѣвушкѣ молодой; если же овца была старая,

то и мужъ ожидался старый, пожалуй, вдовецъ. Въ гаданіе это настолько вѣрятъ, что, хотя оно въ дѣйствительности и не всегда исполняется, однако, пойманшія за ногу молодую овечку дѣвушки успокаиваются за свою судьбу, а остальные, которымъ попались старыя овцы, горюють и вадъ ними смѣются парни. Чтобы не ошибиться въ гаданьѣ, а также чтобы узнать цвѣтъ шерсти на пойманной овцѣ, каждая дѣвушка оставляетъ на ней свою примѣту, обвязываетъ, напр., вокругъ шеи свою ленточку, и на утро идетъ смотрѣть. Цвѣтъ шерсти предсказываетъ качества будущаго мужа. Если овца попалась бѣлая, то мужъ будетъ красивъ или богатъ, если же черная—то некрасивъ или бѣденъ.

Къ этому чисто народному гаданію у черемисскихъ дѣвушекъ присоединилось за послѣднее время много русскихъ гаданій. Гадаютъ, на примѣръ, съ зеркаломъ, оставшіеся однѣ въ домѣ. Спрашиваютъ у проходящихъ имя, чтобы узнать имя своего суженаго. Берутъ изъ курятники пѣтуха или курицу, причемъ берущая въ темнотѣ наугадъ птицу дѣвушка загадываетъ: если попадется ей пѣтухъ—то она выйдетъ за военнаго, за солдата, если курица—то за простого. Передъ курицей ставятъ въ рядъ чашку съ водой, ковшъ съ зерномъ, кладутъ деньги и кольцо и гадаютъ такъ же, какъ и русскія дѣвушки; чтобы увидѣть суженаго во снѣ, подъ подушку кладутъ карты и просятъ суженаго явиться поиграть въ карты, кладутъ изъ щепочекъ колодець. Ходятъ подъ окна послушать, чтобы узнать свою будущую жизнь. У горныхъ черемисъ дѣвушки, кромѣ того, въ полночь выходятъ къ колодцу съ замкомъ и дѣлають видъ, что запирають его ключемъ, держа замокъ какъ разъ надъ самымъ колодцемъ; ключъ потомъ кладется подъ подушку, а суженый приглашается явиться за нимъ, если ему понадобится изъ колодца ночью коня напоить.

Дѣвушки—гости остаются ночевать у своей подруги, хозяйской дочери, въ томъ домѣ, гдѣ происходила вечеринка. Парни же шумною толпою возвращаются по домамъ.

Провеселившись до утра, черемисская молодежь спитъ мало. Работы на святкахъ прекращены, дѣлать нечего, и всѣ или сидятъ дома, или безцѣльно бродятъ по улицамъ. Но какъ только настали сумерки—опять собираются въ избѣ,

гдѣ по очереди доожень быть справленъ „шорок—ёл.“ И такъ изо дня въ день до самаго Крещенья.

### III

Такъ же, какъ и въ русскихъ деревняхъ, на святкахъ у черемисъ бываютъ переряживанія. Костюмы ихъ несложны. Иной вывернетъ шерстью вверхъ шубу и изображаетъ въ ней медвѣдя, другой надѣнетъ на себя мѣшокъ, прорѣзавъ отверстие для головы и рукъ, третій обяжется кругомъ соломою такъ искусно, что незамѣтно, есть ли на немъ иное платье, или нѣтъ. Мужчины для смѣха переряжены въ женское платье, а женщины въ мужское. Иные переряжены стариками и старухами; этихъ называютъ Васи—кугузай, Васи—кубай, т. е. дѣдушка Василий и бабушка Василиса.

Съ шумомъ и гамомъ, превосходящимъ всякое описаніе, вваливаются ряженые въ домъ. Такъ какъ за ними всюду слѣдуетъ толпа ребятишекъ, то въ сѣняхъ, при входѣ въ избу, происходитъ настоящая давка. Явившись на праздничный вечеръ, ряженые вносятъ съ собою оживленіе. Начинаются „представленія“, шутки, танцы.

Въ „представленіяхъ“ осмѣивается обыкновенно какое нибудь событіе деревенской жизни. Изображаютъ, на примѣръ, появленіе становаго пристава на праздникъ. Дверь въ избу отворяется. При общей тишинѣ входитъ черемисинъ, изображающій становаго. Онъ одѣтъ въ простой солдатскій сюртукъ. Сверху накинута дырявая шинель. Голова накрыта простой черемисской шляпой съ низкой тульей и даже безъ дна. Чиновника сопровождаютъ два помощника. Важно обойдя всю комнату, онъ вдругъ останавливается и строго спрашиваетъ по русски:

„Какой ваша праздникъ?“

„Наша Василей—вечеръ праздникъ“,—отвѣчаютъ тѣ почтительно. Чиновникъ важно поворачивается и уходитъ.

Также изображается въ смѣшномъ видѣ рекрутскій наборъ, причемъ рекрута стригутъ тупыми ножницами и сдаютъ на руки дядькѣ, который начинаетъ тутъ же въ углу угощать его зуботычинами, а отецъ забритаго упрашиваетъ

приемщика забраковать его сына, суетъ въ руки взятку и плаксиво повторяетъ: „бачка, пожалста“! Нерѣдко изображается въ этихъ представленіяхъ и хожденіе причта со славленьемъ.

Представленія, смотря по изобрѣтательности дѣйствующихъ лицъ, длятся иногда долго,—до утра.

*М. Васильевъ.*

---

### Отъ Редакціи.

Въ видахъ возможно-полнаго отображенія церковно-общественной жизни мѣстной епархіи, Редакція „Извѣстій по Казанской епархіи“ предлагаетъ епархіальному духовенству, учителямъ церковныхъ и иныхъ школъ, а также всѣмъ другимъ лицамъ, имѣющимъ возможность близко наблюдать теченіе церковно-общественной жизни прихода,—присылать по адресу Редакціи свои статьи и замѣтки вышеозначеннаго характера,—не стѣсняясь ни ихъ объемомъ, ни ихъ изложеніемъ.

---

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

Часть официальная. Свободныя мѣста. 29. Отъ ректора Казанской духовной семинаріи. 30.

Часть неофициальная. Бесплодная смоковница. Поученіе *Е. Алексія*. 31—33. Построеніе и освященіе храма въ с. Анатимщѣ. Свящ. *Н. Ястребовъ*. 33—36. Некрологъ протоіерея Г. В. Веронцова. Свящ. *В. Соколовъ*. 36—38. Письмо въ ред. газ. «Свѣтъ». 39. Высочайшій подарокъ о. Іоанну Ильичу Сергіеву. 39. Посланіе Святѣйшаго патріарха антиохійскаго о. протоіерею *І. И. Сергіеву*. 39—41. Новый годъ въ древней Руси. 41. Святки у черемисъ. *М. Васильевъ*. 43—51. Отъ Редакціи. 51. объявленія объ изданіи журналовъ и газетъ въ 1904 г. XXXIII—XL.

---

Редакторъ Доцентъ академіи **В. Протопоповъ**.

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи **Епископъ Алексій**.

---

Типо-литографія Императорскаго Университета.

Журналъ „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“ съ приложеніемъ газеты „СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“. Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебн. заведеній.

Адресъ Редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской ц.

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1904 г. будетъ дано: 52 №№ журнала.

52 №№ газеты Современная Лѣтопись;

52 №№ Воскресныхъ Листковъ;

12 книгъ поученій „Пастырскія Бесѣды“;

12 книгъ виѣбогослужебн. бесѣдъ „Воскресный Собесѣдникъ“.

Кромѣ этого, въ 1904 году бесплатно будетъ разосланъ годовымъ подписчикамъ изящный альбомъ видовъ „открытіе мошей преп. Серафима Саровскаго, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ.“

Въ книжномъ складѣ журнала Воскресный День, Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви, продаются слѣдующія изданія: „Воскресный Собесѣдникъ“ 11 выпусковъ:

1. Земная жизнь Спасителя.
2. Жизнь и подвиги свв. апостоловъ.
3. Исторія христіанск. Церкви до Константина Великаго.
4. Вселенскіе Соборы.
5. Жизнеописанія свв. пустынниковъ.
6. Исторія христіанства на Руси.
7. Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси.
8. Патріаршество на Руси.
9. Православн. богослуженіе.
10. Символь вѣры.
11. Молитва Господня.

Цѣна каждаго выпуска „Воскреснаго Собесѣдника“ 50 к., съ пересылкой 65 к.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляетъ собою сборникъ статей для виѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма повятно для простого народа. Тотъ или другой рассказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

„Воскресные Листки“ съ рисункомъ каждый.

„Воскресные Листки“ имѣють цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованіе евангелія отъ Луки; рассказы изъ свящ. исторіи; исторія христіанск. праздниковъ, описаніе свв. иконъ, а также жизнеописанія угодниковъ Божіихъ, съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждаго листка 1 коп., 100 листовъ—60 коп., съ пер. 80 коп., книжки (по 50 листовъ)—40 коп. Всѣ десять книжекъ съ 1 № по 501 №—3 рубля, съ пересылкой 3 р. 50 коп. Выписывающіе „Воскресные Листки“ на 5 руб. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1.000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ св. Николая Чудотворца. Въ 2 частяхъ. Цѣна съ пересылкою 75 к.

Пастырскія назиданія. Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 коп. съ пересылкою 65 коп.

Церковная Бесѣда. Сборникъ поученій, съ рисунками, на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 к., съ пересылкою 65 коп.

---

„ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ“. Въ 1904 году поученія, помѣщаемыя въ «Проповѣдническомъ Листѣ» на всѣ воскресные и праздничные дни, будутъ издаваться въ прежнемъ видѣ. Цѣна «Проп. Листка» одинъ рубль за годъ.

Съ требованіями обращаться на имя редактора-издателя, профессора Кіевской духовной Академіи, *Маркеллина Алексѣевича Олесничаго*.

---

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“ выходитъ 4 раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ не менѣе печатнаго полулиста.

Адресъ: Почаевъ, Волынской губ. Редакціи Почаевскаго Листка.

Съ новаго года „Почаевскій Листокъ“ будетъ состоять изъ листовъ и изъ приложенія къ нимъ.

Листки предназначаются для раздачи богомольцамъ, а потому по содержанию и изложению будутъ приспособлены къ пониманію простого народа и каждый изъ нихъ будетъ представлять собою законченное цѣлое. На нихъ редація смотритъ, какъ на пробные номера для ознакомленія желающихъ выписывать оптомъ.

Для того же, чтобы не казалась цѣна за 52 №№ въ годъ высокой сравнительно съ цѣною за сотню, годичнымъ подписчикамъ при каждомъ листкѣ будетъ высылаться приложение къ нему, носящее характеръ періодическихъ изданій.

Въ приложеніяхъ будутъ помѣщаться мѣсяцесловъ православной церкви, извѣстія о выдающихся событіяхъ мѣстной и обще-церковной жизни, проповѣди и статьи, касающіяся пастырской практики.

Сверхъ того за первое полугодіе въ качествѣ бесплатнаго приложенія будетъ разослано иллюстрированное описание Почаевской Лавры, а за второе—Вольно-Почаевскій Патерикъ.

Подписная цѣна на годъ съ пересылкою 1 р. 50 к.

### Журналъ „МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“.

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

Выходитъ разъ въ два мѣсяца бнжвами не менѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за годовое изданіе два рубля съ пересылкой.

Адресъ: Г. Рязань, въ Редацію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.

О подпискѣ въ 1904 году на педагогическій журналъ

### „НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ“.

Журналъ, издаваемый Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы

содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и, вообще въ русской народной школѣ.

Кромѣ книжекъ журнала, при «Народномъ Образованіи» издаются слѣдующія приложения: 1) «Школьная библіотека» — не менѣе 15-ти книжекъ въ годъ для школьнаго и народнаго чтенія, разнообразнаго содержания, въ общедоступномъ изложеніи, для окончившихъ курсы начальной школы и для школьниковъ старшаго возраста. 2) Ноты для школьнаго и церковнаго пѣнія, 3) Школьный Календарь на 1903—4 учебный годъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни.

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журнала «Народное Образование».

### Журналъ „ПРАКТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ“.

Цѣль органа обсуждать практическіе вопросы и задачи и все достойное подражанія, примѣненія, введенія въ жизнь.

Подписная цѣна: на годъ 6 руб.—полгода 3 руб.. на 2 мѣс. 1 руб.

Съ подпискою адресоваться въ редакцію журнала, С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, № 43.

Журналъ „ДЕРЕВНЯ“, имѣющей задачей распростра-  
нять практически-полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣ-  
нія, пригодныя, главнымъ образомъ, для хозяевъ-практиковъ,  
связанныхъ своею дѣятельностью и жизнью съ землею.

Безплатныя приложения: сѣмена хорошихъ сортовъ  
сельско-хозяйственныхъ растений, планы и чертежи хозяйст-  
венныхъ построекъ и проч.

Подписная цѣна на журналъ „Деревня“ за годъ, 12 вы-  
пусковъ, съ пересылкою, три рубля.

Адресъ: Контора журнала „Деревня“, С.-Петербургъ,  
Демидовъ пер., 2.

**„КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“**, ежемѣсячный иллюстрированный сельско-хозяйственный журналъ, имѣющій задачею распространять практически-полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣнія, пригольныя, преимущественно, для самыхъ мелкихъ хозяевъ и для крестьянъ.

Безплатныя приложенія: сѣмена хорошихъ сортовъ сельско-хоз. растений. Подписная цѣна на журналъ «Крестьянское хозяйство»: за годъ, 12 выпусковъ, съ пересылкою, только одинъ рубль. Подписка принимается въ конторѣ журнала „Крестьянское хозяйство“, С.-Петербургъ, Демидовъ пер., № 2.

Открыта подписка на 1904 годъ на

## **„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“**

Администрація по дѣламъ Д-ра Мед. В. И. Рамма, приведя въ порядокъ его обширное издательское и типографское дѣло, начинаетъ свою дѣятельность съ 1-го января 1904 г. изданіемъ журнала **„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“**.

Новая редакція журнала озабочиваясь привлеченіемъ къ ближайшему участию въ ея дѣятельности лучшихъ литературныхъ и художественныхъ силъ, тѣмъ не менѣе, не желаетъ прибѣгнуть къ обычной рекламѣ и обѣщаніямъ, полагая, что само изданіе журнала привлечетъ вниманіе читателей, если оно того будетъ заслуживать.

Въ теченіе 1904 г. каждый подписчикъ получить:

### **52 №.№. ХУДОЖЕСТВЕННОГО ЖУРНАЛА.**

Снимки съ картинъ выдающихся русскихъ и иностранныхъ художниковъ.—Выставки въ Россіи и за границей. Романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія.

**52 №.№. журнала ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ НЕДѢЛЯ.**—Событія недѣли въ Россіи и за границей въ статьяхъ и въ рисункъ.—Фельетоны: Столичные этюды. Провинціальныя мелодіи. За рубежомъ. Юбилеи. Некрологи.

**52 №.№. журнала ПОЛЬЗА и РАЗВЛЕЧЕНІЕ.**—Популярныя статьи по всѣмъ вопросамъ знанія. Хроника новѣйшихъ открытій и изобрѣтеній. Игры и забавы дома и на воздухѣ. Шутки, шарady, ребусы, задачи и загадки.

**12** ежемѣс. книгъ литературнаго, политическаго и общественнаго журнала. Болѣе 2000 страницъ текста. Обзорѣніе: литературное, иностранное, внутреннее, экономическое, научное.—Воспоминанія и путешествія.—Большіе романы и повѣсти.

**12** вып. журн. **Моды**. Хроника модъ. Письма изъ Парижа, Вѣны, Лондона, моды дамскія и дѣтскія. **12** вып. **Выкройки** и **выпиливанія** по новѣйшимъ образцамъ русскихъ и иностранныхъ авторовъ.

**52** **КНИЖКИ** полного иллюстрированнаго собранія романовъ знаменитаго англійскаго юмориста „**ЧАРЛЬЗА ДИККЕНСА**“, до **6000** страницъ текста. Болѣе 200 иллюстрацій.

Всѣ внесшіе подписныя деньги на **1903** г. получаютъ въ размѣръ своего взноса журналъ и всѣ приложенія въ **1904** г. бесплатно. Приславшіе въ **1903** г. на пересылку „Третьяковской галлерей“ получаютъ эту галлерейю бесплатно по внесенію полной подписной суммы.

**Подписная цѣна** на годъ **8** р. съ доставкой и пересылкой. Допускается разсрочка платежа: при подпискѣ **3** руб. къ 1-му апрѣля **3** руб. и къ 1-му юня **2** руб., или первые **9** мѣсяцевъ по **1** руб.

Подписка принимается въ Главн. Конт. Живописнаго Обзорѣнія, С.-Петербургъ, Невскій, **90**.

Редакторъ *А. П. Несторъ*.

Предсѣд. Адм. Прис. Повѣр. *Д. Н. Бородинъ*.

Еженедѣльный художественно-литературный и иллюстрированный журналъ „**ВОКРУГЪ СВѢТА**“.

Подписавшіеся на **1904** годъ получаютъ: **50** №№ художественно-литературнаго журнала.

**Полезныя свѣдѣнія**. Статьи по общедоступной медицинѣ и гигиенѣ.—Статьи по общедоступной техникѣ.—Статьи по вопросамъ домашняго хозяйства.—Статьи по вопросамъ садоводства, цвѣтоводства и огородничества.—Игры и забавы дома и на воздухѣ.

- 12 випусковъ моднаго журнала;  
 12 листовъ вишивокъ и вышиливанія;  
 16 книгъ иллюстрированнаго собранія сочиненій **Вальтеръ Скотта**;  
 8 книгъ иллюстрированнаго собранія сочиненій **Конанъ Дойля**;

Большой томъ 320 страницъ богато иллюстрированной **Исторіи царствованія Императора Александра II**;

„**Освобожденіе крестьянъ**“ — картину академика **К. В. Лебедева**.

Подписная цѣна на журналъ 4 р.; съ картиною **К. В. Лебедева** пять руб.

Адресъ редакціи журнала: Москва, Петровка, д. Грачева.

---

Журналъ „**НОВЫЙ МІРЬ**“. Въ теченіи года каждый подписчикъ получаетъ съ доставкой и пересылкой:

- 1) **Новый Міръ**, богато иллюстрированный литературно-художественный журналъ, 24 №№;
- 2) **Живописная Россія**, иллюстрированный вѣстникъ отчизновѣдѣнія, 24 №№;
- 3) **Литературный Курьеръ**: обзоръ событій и явленій въ русскомъ и иностранномъ мірѣ, 24 №№;
- 4) **Всемирная лѣтопись**, иллюстрированный обзоръ текущей жизни, 24 №№;
- 5) **Временникъ Живописной Россіи**, обзоръ текущей русской жизни, 24 №№;
- 6) **Мозаика**, иллюстрированный журналъ прикладныхъ знаній и новѣйшихъ изобрѣтеній, съ хроникой самообразования и справочномъ отдѣломъ, 24 №№;
- 7) **Литературные вечера**—въ колич. 24 книг.;
- 8) **Библіотека русскихъ и иностранныхъ писателей** въ 24 книгахъ;
- 9) **Полное собраніе пословицъ русскаго народа**, трудъ **В. И. Даля** въ 8 томахъ;
- 10) **Энциклопедія остроумія** въ 2 т.;

11) Художественное историч. изданіе: **Царь Іоаннь Грозный**;

12) премію **17 Геліографюръ** съ картинъ всемірно-извѣстныхъ художниковъ.

Годовая подписная цѣна „Новаго Мира“ на 1904 г. **14 руб.**

Подписка на „Новый Миръ“ принимается въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ: въ С. Петербургѣ, Гостинный Дворъ, 18.

---

„**РУССКОЕ СЛОВО**“. Большая ежедневная политическая и литературная газета безъ предварительной цензуры. Съ портретами и рисунками. Издается при постоянномъ сотрудничествѣ **В. М. Дорошевича**.

Подписная цѣна на газету „Русское Слово“ вмѣстѣ съ журналомъ „Искры“ въ годъ **8 р.** Адресъ редакціи: Москва, Петровка, д. Грачева.

---

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ „**РОДНАЯ РѢЧЬ**“.

Въ 1804 году г. г. подписчики получаютъ:

**50 №№** Иллюстрированнаго литературнаго журнала;

**50 №№** большой политической и общественной газеты;

**24** книги собранія сочиненій **Графа Е. А. Салиаса**;

**24** выпуска богато-иллюстрированнаго изданія „**Исторія Суворова**“, сочиненіе **Н. А. Полевого**. Уплатившіе сполна годовую подписную цѣну до 1-го января 1904 года получаютъ немедленно при первомъ номерѣ художественную премію **Портреты Ихъ Величествъ** въ костюмахъ времени царя **Алексѣя Михайловича**. Подписная цѣна на журналъ съ приложеніями—**4 руб.** Адресъ: Москва, Рождественка, Варсонофьевскій пер., № 4.